

**Precios de suscripción** Pesetas.  
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

**Precio de los anuncios** Pesetas.  
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, miércoles, 10 Setiembre de 1890.

N.º 2.751

## Justicia

Jamás nos hemos distinguido por nuestra benevolencia hacia los fusionistas mientras éstos han ejercido el poder, porque creíamos y seguimos creyendo que gobernaron mal, que no atendieron á las necesidades del país en cuanto á las reformas económicas y administrativas, ni en cuanto á la moralidad de la administración y la honradez electoral. No sólo andábamos lejos de esa benevolencia, sino que en diversas ocasiones echamos en cara á algunos colegas republicanos sus aficiones fusionistas, á las que no encontrábamos justificación plausible. Pero vencidos los fusionistas, ilógicamente sustituidos por los conservadores, no vemos tampoco razón alguna para continuar contra aquellos, en beneficio de éstos, una campaña que sólo puede consistir en recriminaciones.

No lo decimos esto á humo de pajas. Ciertas actitudes periodísticas nos obligan á definir la nuestra, obrando siempre con la franqueza y la decisión propias de arraigadísimas convicciones.

No vemos motivo, lo repetimos, para proseguir contra los fusionistas vencidos la campaña que seguimos contra los fusionistas vencedores, porque prescindiendo de razones de hidalguía, no son iguales las responsabilidades de un partido en el poder que en la oposición; pero tampoco vemos motivo para apoyarles ó secundarles en sus aspiraciones y procedimientos. Ni la persecución del vencido, que parece ser obra de tropas auxiliares y asalariadas, ni la defensa de quien mereció como pena el vencimiento. Tal es nuestro criterio, informado como siempre en la justicia, que jamás debe separarse de la política.

Claro es que los partidos en la oposición tienen también responsabilidades, y muy graves, que deben exigirse sin contemplaciones de ningún género; y claro es que los fusionistas pueden contraer esas responsabilidades, no sólo en cuanto á la reforma de su programa, sino en cuanto á la conducta electoral; pero hoy por hoy no han aparecido aún esas responsabilidades, que no deben exigirse de antemano, como tampoco es oportuno ya volver sobre las pasadas (recriminaciones).

Esperemos sus actos para juzgarles. Entretanto, y bajo el punto de vista de los intereses democráticos, haría que hacer fiscalizando al gobierno conservador, oponiendo nuestras doctrinas á las suyas, y preparando contra la hipótesis reaccionaria la hipótesis que es su consecuencia.

## Desde Madrid

3 Setiembre.

### ¿En Zululandia?

Existe un país que ha sido recientemente invadido por el cólera, aunque por fortuna con poca intensidad. En aquella tierra se han producido, entre otros, los siguientes hechos.

Ha circulado el rumor de que los médicos cobraban un tanto por cada enfermo de la epidemia á quien enviaban á visitar el seno de Abraham. En consecuencia, los discípulos de Hipócrates han sido objeto de una verdadera persecución, que llegó en ocasiones á tradu-

cirse en vias de hecho.

Muchos pueblos se han aislado espontáneamente del resto de la humanidad, armando á sus vecinos como si fueran á la caza del microbio y recibiendo á tiros á los huéspedes que les deparaba el acaso.

No pocos infelices han perecido en el abandono, privados de toda asistencia.

En ciertas localidades se han establecido oficinas de fumigación, de tal suerte eficaz, que ha producido la asfixia de algunas personas y dolencias graves á otras muchas más.

Esto ha hecho el pueblo, pero á bien que las autoridades no le han ido en zaga.

En ocasión en que los médicos eran blanco de las más absurdas é injuriosas sospechas, un alto dignatario eclesiástico aprovechaba coyuntura tan propicia para declarar, en nombre de Dios, la inutilidad de la medicina, acusando á sus órganos de ignorante arrogancia y presuntuosa temeridad.

Muerto de hambre y de sed fué un infeliz detenido en las fronteras de un pueblo acantonado. Un alma caritativa puso á su alcance un poco de agua. Pero so bre vino el alcalde y de una patada (valga el eufemismo) derramó por el suelo el agua bienhechora.

Ordenó quemar y pagar las ropas y efectos de los invadidos. La cremación se verificaba en el acto: para ella eran competentes todos los funcionarios. El pago ya era harina de otro costal: trabajo costaba saber á quien correspondía. De resultas se dió mas de un caso de que un desgraciado que acababa de perder á los suyos durmiera en el suelo sin una manta con que cubrirse.

Se mandó no dejar á nadie salir de las casas infestadas, pero no se mandó igualmente mantener á las personas incomunicadas. Y atacó repetidas veces que algunos de estos malaventurados sufrieran hambre y sed, y no sólo de justicia. Y hubo cuestiones de competencia entre las autoridades para dilucidar á cuál de ellas correspondía el servirles la merienda. Y algunas pobres niñas comieron gracias á la limosna de un médico caritativo. Y sucedió que un vecino que vivía de su trabajo (con lo cual dicho se está que no era de la situación) tuvo noticia en la calle del aislamiento de su morada, y sabiendo cómo las gasta la autoridad, se abstuvo de regresar á ella, vagando desde entonces por el mundo sin casa ni hogar.

¿Qué todo esto sucedería en esas comarcas interiores del Africa, exploradas, entre otros audaces viajeros, por el infatigable Livingstone? No, bella lectora, sino aquí, en Europa, entre cristianos.

¿Que esos episodios estarán tomados de viejas crónicas de los siglos X al XII? No, lector discreto, mas de los periódicos que relatan los acontecimientos de estos días.

Imaginal ahora lo que habría ocurrido en ese país de nuestra historia si en vez de presentarse la epidemia en localidades aisladas y con caracteres relativamente benignos por lo general, se hubiera difundido rápidamente por todo el territorio y atacado con la mayor intensidad. Imagináoslo y habréis concebido un cuadro de horror, enfrente del cual son tortas y pan pintado los episodios con que nos describe la trágica musa de Echegaray á la memorable peste de Otranto.

Ahora bien: ¿no parece evidente que un pueblo así tiene necesidad urgentísima de ser educado? Pero ¿quién ha de educarle? ¿Esas autoridades que com-

ten con él en inhumanidades y atropellos? ¿Esos directores espirituales que siembran en su ánimo el germen de todas las supersticiones? ¿Esas clases superiores que, explotándole en la prosperidad, le abandonan en la aflicción, dándole por todo consuelo y enseñanza el ejemplo de su egoísmo y el espectáculo de su miedo? ¡Pobre pueblo! Valiérale más hallarse situado al Mediodía de Tembuctu ó en el archipiélago de las Fidje. A lo menos cabría entonces poner alguna esperanza en el influjo civilizador de las misiones.

Lo que sí se comprende, en vista de estos hechos, es el encarnizamiento con que pueblos, ayuntamientos y autoridades de toda laya, persiguen allí y maltratan á los maestros de escuela. Su odio es una vindicación; sus cóleras tienen todo el carácter de represalias. Toman venganza en los maestros de lo mal que han sido educados.

ALFREDO CALDERÓN.

## Europa en peligro

Con este título publica *La Paix* de París un artículo del cual traducimos los siguientes párrafos:

«La Union americana, la república de los Estados Unidos, desde la altura de su entendimiento positivista y de sus miles de millones de duros contempla con soberano desprecio las agitaciones infundadas del Antiguo Mundo, y mientras los pueblos de nuestro vetusto é ilustre continente, sacrifican lo mejor de sus fuerzas á los sueños de gloria y de preeminencia sentimental, ha jurado hundirlos á todos bajo el peso de la misma catástrofe.

Ese es el adversario con quien es preciso medirse, sin pérdida de tiempo, si se quiere retrasar el cataclismo.

Ese es el enemigo común, contra el cual es menester pensar inmediatamente en organizar la defensa, si los pueblos antiguos no quieren capitular muy pronto entre sus manos y suscribir el cambio irrevocable de la influencia y del poder en el mundo.

No hace la guerra por unas cuantas pulgadas de terreno ó algunos montones de piedras que constituyen una fortaleza, ni siquiera por el honor de una bandera, y mucho menos por maquiavelismo político ó histerismo místico.

Tampoco la hace con las armas, al menos por ahora, y no ataca á las naciones de hombres, sino á lo que los hace vivir.

Opera modestamente y sin ruido. Trabaja en las aduanas, y al paso que nosotros, los europeos, andamos buscando cuál es la bala más poderosa para destruirnos desde la mayor distancia posible, nos mira en conjunto y nos hiere en el corazón por medio de un bill de comercio que prohíbe, sin más ni más, en la práctica la exportación europea, y la fábrica de Lyon ha lanzado ya un grito de dolor que el mundo entero ha oído, y los directores del alto comercio de París, prevén el momento en que los fabricantes no puedan transportar sus manufacturas al otro lado de las fronteras, pues la exportación extranjera está condenada por el bill Mackinley.

La Union americana tiene un plan que es muy sencillo: primero cierra el mercado americano, y cuando con sus inmensas riquezas haya desarrollado suficientemente su industria para satisfacer

todas las necesidades, entonces tomará el mercado del mundo entero.

Se hará librecambista para tener franco acceso á todas las plazas del globo donde no pueda temer la concurrencia extranjera.

¡Este es el programa!

¡Este es el peligro!

A no estar extraviada por la peor demencia, Europa debe darse por advertida y ocuparse en adoptar las medidas de salvación común y de suprema defensa que el peligro exige.

El tiempo apremia.»

(*El Mercantil Valenciano*).

## Viaje del Sr. Cánovas

### Manifestación hostil

El Sr. Cánovas ha sido objeto en Vitoria de una manifestación hostil.

Lejos de nuestro ánimo aprobar tales demostraciones. Pero las cosas ya que no se justifiquen se explican.

La Diputación de Vitoria es, en su mayoría, carlista. Al llegar á Vitoria se dieron varios vivas y se oyeron ¡Fuera! muy significativos.

Uno de los grupos que vitoreaban al señor Cánovas, lo dirigía un coronel carlista. Por esto, la multitud gritó: ¡Fuera carlistas!

¿Quién aconsejaría al Sr. Cánovas admitir un banquete dado por carlistas? ¿Es así como se acredita su historia? ¿Es que el Sr. Cánovas buscaba á toda costa que se uniesen los vitores á su persona á los vivas á los fueros?

Hé aquí el telegrama que nos anuncia este suceso:

*Miranda de Ebro* 4. 8 45 n.

Al salir de Vitoria el Sr. Cánovas del Castillo, ha recibido una silba horrible acompañada de piedras.

Ha resultado herido en una mano el propagandista federal, Sr. Llamasa, que venía en el tren.—*Fernández*.

Los telegramas oficiales dan cuenta de estos hechos, aunque procurando atenuar su importancia.

El gobernador le dice al ministro de la Gobernación lo que sigue, que corrobora nuestras noticias:

«*Vitoria* 4, 11 n.

Al poco rato de ponerse en marcha el tren en que iba el presidente del Consejo de ministros, un grupo, al parecer de muchachos, guarecido en la obscuridad de la noche, tiró una piedra al coche, sin causar daño alguno.

He dado cuenta del hecho al juzgado y continuo practicando las oportunas averiguaciones.»

### El Sr. Cánovas en Vitoria

LA LLEGADA

*San Sebastian* 4, 11 50 n.

Las noticias que han llegado aquí del banquete de Vitoria, son las siguientes: Había en la estación de Vitoria muchos curiosos.

El Sr. Cánovas fué á pié al gobierno civil.

Allí, grupos numerosos dieron vivas á la libertad, á los fueros y al señor Sagasta.

Algunos presentan como uno de los directores de los grupos al Sr. D. Lino Bas, director del periódico *El Alavés*.

Se ha dicho que se oyeron algunos vivas á Cánovas.

La síntesis de las noticias es que hubo dos manifestaciones: una favorable y otra desfavorable al Sr. Cánovas.—Peña.

BANQUETE EN LA GRANJA

San Sebastian 4. 11-56 n.

Se ha celebrado el banquete en la Granja.

El presidente de la Diputación, señor D. Alvaro Elío, dió las gracias al Sr. Cánovas por haber aceptado la invitación, poniendo la Granja Modelo bajo la protección del Gobierno.

El Sr. Cánovas pronunció un discurso de carácter agrícola.

Dijo que las naciones industriales son más poderosas que las agrícolas; pero que no todas pueden ser industriales.

España es esencialmente agrícola y esto es Alava.

La única nota política del discurso fué esta:

—«No quiero establecer distinciones entre las provincias españolas, pero deseo favorecer en lo posible á Alava.»

Después visitaron la Granja y las factorías militares.

El Sr. Cánovas estuvo en el andén esperando el tren donde iba su señora, cerca de una hora.

Despidióle bastante gente.—Peña.

Los telegramas oficiales sobre el viaje y banquete, comunican las siguientes noticias:

San Sebastian 4. 9-50 m.

El gobernador al ministro de la Gobernación:

Salió el presidente del Consejo con el ministro de Fomento á las ocho de la mañana, en dirección á Vitoria.

Entre las personas más notables que lo despidieron en la estación, se hallaban el general Jovellar, Romero Robledo, duque de Mandas, marqués de Casa Jimenez, alcalde y presidente de la Diputación provincial y varias otras autoridades.

El presidente del Consejo se detendrá unas horas en Vitoria, para visitar una Granja Modelo y asistir á un banquete ofrecido por las corporaciones populares de Alava.

Vitoria 4. 9 m.

Al banquete de hoy asistirán el obispo, la Diputación provincial, el alcalde, el gobernador militar, los senadores señores Echevarría, Urquijo, Uria, presidente de la Audiencia, Salcedo, conde de Casa Seduno, juez de primera instancia, administrador de Hacienda y las personas que acompañan á los ministros.

Vitoria 4. 1 t.

Acaban de llegar el presidente del Consejo y ministro de Fomento.

Se alojan en el gobierno civil, donde habrá recepción. Terminada ésta habrá banquete.

Vitoria 4. 6 t.

Acaba de terminar el banquete dado por la Diputación al presidente del Consejo y ministro de Fomento.

A la conclusion, el presidente de la Diputación dió gracias al Gobierno, exponiendo las esperanzas que en él tiene cifradas la producción y la agricultura nacionales.

A este discurso contestó el Sr. Cánovas manifestando que el Gobierno lo era de paz y de reconstitución, y que sus esfuerzos tenderían siempre á dar protección á la agricultura y á la industria nacionales, procurando satisfacer las grandes necesidades del país y las aspiraciones unánimes de la opinión, tan necesitada en las circunstancias actuales de la especial atención de los poderes públicos; para lo cual el partido conservador traía un programa profundamente meditado en la oposición y que realizará ahora como compromiso de honor.

Hizo después á grandes rasgos el examen del estado de la agricultura en la Península en general y especialmente en la provincia de Alava, mostrando sus profundos conocimientos en la materia,

y demostrado cumplidamente cuán esmerada atención ha dedicado á los progresos realizados en estos últimos años en las Provincias Vascongadas, después de la última guerra.

Dedicó grandes elogios á la Diputación provincial de Alava.

Concluyó con un entusiasmo brindis á la reina y á la familia real, que fué contestado con aclamaciones unánimes al rey y á la reina regente.

A las ocho sale el presidente del Consejo para San Ildelfonso.

El ministro de Fomento permanecerá aquí hasta el tren inmediato.

Vitoria 4 3 30 n.

Han salido el presidente del Consejo y ministro de Fomento habiendo concurrido á despedirles todas las autoridades y numeroso público, del cual ha recibido inequívocas pruebas de cariño, siendo aclamados por el inmenso gentío.

(El Liberal).

MAHON

Ayuntamiento de Mahon

Habitantes de esta ciudad:

Si con frecuencia embarga la inquietud y la zozobra el ánimo de los administradores de la fortuna pública, por los recelos naturales que lleva consigo el temor de que sus actos, aunque basados en principios de rectitud é hijos de los propósitos más sinceros, merezcan la aprobación de los administrados, grande tiene que ser la satisfacción que experimenta hoy el Ayuntamiento que tengo la honra de presidir, al ver como han acudido á su llamamiento en compacto haz, las clases todas que forman la sociedad mahonesa, para solemnizar las fiestas extraordinarias con que en el presente año se ha realizado la ya tradicional de Ntra. Sra. de Gracia.

Entre los múltiples asuntos que el Ayuntamiento tiene á su cuidado y á cuya complicada resolución ha de prestar asidua tarea, debe agregarse en buenos principios el de proporcionar algún grato esparcimiento al público, rebasando la valla austera del rigorismo administrativo; porque la educación moral y la suavidad de las costumbres no deben ser olvidadas por el Poder público, y estas resultan de la union de los ciudadanos para fines á todos gratos, estableciendo relaciones de reciprocidad y correspondencia para hallar la armonía social indispensable en todas las clases productoras; puesto que en su respectiva esfera de acción prestan idéntico valimiento al desarrollo de la pública riqueza y al engrandecimiento de la Pátria; pudiendo además servir para encontrar soluciones más fáciles á los graves problemas sociales que preocupan á nuestra generación.

Las Autoridades, Corporaciones, Sociedades y las individualidades todas que constituyen actualmente el pueblo de Mahon, han acogido con verdadero entusiasmo los festejos iniciados por la Corporación municipal y han agotado sus esfuerzos para que resultasen, como han resultado, una grandiosa y espontánea manifestación en donde ha resalta-do con indiscutible acierto el buen gusto y la brillantez.

Impresionado el Ayuntamiento agradablemente por resultado tan feliz, ha acordado en sesión de ayer, dar expresivas gracias á las autoridades, Corporaciones y Sociedades civiles, militares y eclesiásticas y en general á todas cuantas personas han prestado su concurso ó contribuido de algún modo á la realización de las fiestas mencionadas.

Y al cumplir con inmensa satisfacción el merecido acuerdo tomado por la Corporación municipal, se complace en enviar á todos los habitantes de la ciudad su cordial saludo

El Alcalde-Presidente,

DAMIAN MOYSI.

Sesion del Ayuntamiento

correspondiente al día de ayer

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se autorizó á Cayetano Aragonés Barceló para construir aceras de ladrillos en la casa núm. 28 de la calle de la Plana de esta ciudad.

Se aceptó un Himno al Génio compuesto por el maestro de música don Esteban Bagur dedicado á esta corporación con ocasión de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia; y se acordó darle las gracias.

Se acordó subastar el servicio de sillas en los paseos y parajes públicos durante lo que resta del actual año económico y del próximo.

Se acordó consignar en acta la satisfacción con que el Ayuntamiento á visto la manera como las Autoridades, Corporaciones, sociedades y el pueblo de Mahon han respondido á las fiestas de Nuestra Señora de Gracia iniciada por la corporación municipal y secundadas por el vecindario con verdadero entusiasmo é indiscutible acierto y brillantez; dando gracias á todos por su espontáneo concurso; y se levantó la sesión.

Indudablemente la afición, cada día creciente, de nuestra juventud al divino arte de la música, ha contribuido en alto grado al esplendor de los festejos.

Además de la brillante música militar y nutridas bandas de cornetas de Infantería y Artillería, han fomentado nuestro entusiasmo las dos bandas dirigidas por D. Esteban Bagur y D. Bartolomé Mir, puestas ambas á envidiable altura, la selecta sociedad de sextetos, los coros infantiles de la Escuela municipal y de la Casa de Misericordia y como punto culminante, el orfeon mahones.

Quien no haya asistido al festival de la Plaza de la Constitución en la noche del 7, no puede formarse idea del grandioso concierto allí ejecutado. Inimitable estuvo la orquesta en las varias piezas de

su programa y especialmente en la sinfonía de «Guillermo Tell» y en cuanto á la gran masa coral enardeció hasta los temperamentos más fríos con las guerreras y patrióticas armonías del inmortal Clavé.

Nos enorgullecemos en consignarlo. Los entusiastas jóvenes del Orfeon, sin retribucion alguna, se han perjudicado en sus intereses y han ensayado con una constancia que les honra, por espacio de dos meses.

Justo es que todos les demos nuestro agradecimiento y les coronemos con un nuevo triunfo artístico, asistiendo el sábado próximo, día 13 del corriente, al gran concierto vocal é instrumental que en beneficio suyo se dará en el Teatro Principal.

Es lo menos que la ciudad de Mahon puede hacer en obsequio de sus desinteresados hijos.

El próximo domingo, á las nueve de la noche, el acreditado pirotécnico don Enrique Giavelly, director del establecimiento barcelonés de Tarruella y Berch, quemará un bonito castillo de fuegos artificiales en la plazuela de la Arravaleta, sufragando los gastos los amables vecinos de aquel barrio. Entre otras novedades, se presentará la *lucha de correos*, juego de artificio, que encenderá gran número de flamas de bengala dispersados en el núcleo, que forman las calles confluyentes. Después de los fuegos, se elevará un magnífico globo aereostático. Amenizará el acto una música.

Dicho Sr. Giavelly dejó muy bien cimentado su nombre en la noche del domingo, en el puerto, y en la del lunes, en la Esplanada. El primer día llamaron poderosamente la atención los *fuegos acuáticos*, bajo las siguientes y caprichosas formas: las *ratas*, que, arrojadas desde el ponton, se sumergían en el agua, volvían á aparecer, para correr por la superficie largo trecho: las *ánades*, que, después de capuzar tres veces en el agua, explotaban como un torpedo, produciendo un fuerte estampido y un penacho de agua: *tubos volcánicos*, que, después de zambullirse en el agua, al aparecer en la superficie, lanzaban al espacio gran número de cohetes petardos: *rodillas*, girando en el agua, formando un gran surtidor; y un *canastillo de flores*, frenéticamente aplaudido, por la multitud de estrellas luminosas de todos colores que arrojaba por el aire. Además de lo anterior y de una multitud de juegos difíciles, apareció el castillo final, que remató aquella fiesta nocturna con un bombardeo, que produjo el encanto y los aplausos de todos los espectadores.

En la noche del lunes, en la Esplanada, sobresalieron, en el castillo de fuegos artificiales, la  *cascada del Niágara*, el *velocipedo*, la *polichinela*, la gran *estrella del norte*, todo lo que fué muy celebrado por aquella apiñada multitud. Al final y antes del ramillete de 250 cohetes, apareció la *apoteosis*, representando el escudo de Mahon, todo con luces de colores; acompañado á derecha é izquierda de un nutridísimo bombardeo, cuya complicación y efecto estético colmaron la admiración de todos.

Tan magnífico espectáculo de fuegos de artificio era nuevo para los mahoneses y demás menorquines; así es que la aglomeración de gente fué inusitada; quedando todos muy complacidos de su variedad y esplendor. Felicitemos á la casa de Tarruella y Berch, y con ella á su director D. Enrique Giavelly, por haber sabido llenar su cometido á gusto hasta del público más exigente.

En la noche de ayer tuvo lugar en el Teatro Principal el concierto anunciado á beneficio del distinguido bajo D. Juan Gil y Rey. No nos equivocáramos al decir que el referido concierto serviría de digno remate á las brillantes fiestas con que Mahon ha respondido á la invitación de su digno Ayuntamiento.

Años hace que no teníamos el gusto de apreciar las brillantes dotes que en su día revelara como artista y como cantante el hoy aventajado alumno del Conser-

vatorio nacional, nuestro querido amigo D. Juan Gil Rey. Los aficionados al *bel canto* podrán convencerse de las dificultades que tuvo que vencer el joven artista cantando en el corto espacio de una velada las piezas que componen el programa y que fueron las siguientes:

Romanza de Giovanna de Guzman—Verdi.

Un brindisi—Verdi.

Romanza «La mía bandera»—Rotuli.

Gran aria de Filippo de la ópera «Don Carlo»—Verdi.

Evocazione de la ópera «Roberto il Diavolo»—Meyerbeer.

La canción Pif, Paf: de la ópera «Los Hugonotes»—Meyerbeer.

Brindis á Catherina de la ópera «Stella dal Nord»—Meyerbeer, y los entusiastas bravos, los unánimes aplausos, las frecuentes llamadas á la escena y la repetición de la última pieza del programa exigida con pertinacia por el público que veía con disgusto el término de tan artística velada, serán prueba suficiente para demostrar que las esperanzas fundadas en nuestro querido amigo no han salido fallidas en lo más mínimo.

Voz bien timbrada y pastosa, dicción correcta, fraseo que envidiarían reputados artistas, dominio completo de la voz, sentimiento, arte verdadero; todo lo reúne el estudioso joven y novel artista que perseverando como hasta aquí no dudamos será honra del divino arte y del suelo que le vió nacer. Le acompañó al piano el reputado profesor D. Leandro Saura, para quien omitimos los elogios pues demasiado conocidas son de nuestro público las brillantísimas cualidades que le adornan.

La banda de música del Regimiento de Baza contribuyó al éxito de la función ejecutando con la maestría que le es peculiar las siguientes piezas:

Gran fantasía de clarinete.

Fantasía sinfónica de Azcos.

Pavana.

Distinguiéndose notablemente el músico de primera Sr. Cespon que en el obligado de la fantasía de clarinete acreditó ser tan hábil instrumentista como había acreditado ser discreto director.

La concurrencia numerosa y escogida.

Una de las calles que más llamaron la atención y mas visitadas fueron por vecinos y forasteros, fué la de Portal de mar.

Su adorno era original y sencillo. Trofeos de remos, bicheros, arpones, salvavidas y otros aparejos náuticos en ambas aceras, y sobre los trofeos unos pabellones de redes, por entre cuyas mallas asomaban varias especies de peces. La iluminación consistía en farolas blancas con un ancla negra en el centro.

Pero lo verdaderamente notable, y una de las mejores demostraciones artísticas de las pasadas fiestas, fué el trofeo náutico que se levantó sobre la plazuela mirador con que termina dicha calle. Figuraba un buque con armadura de batido, la popa apoyada en el mirador; á los costados del castillo de popa dos alas de catorce remos, y al pie del palo un buzo cogido á una de las escalas que descendían desde la entena mayor.

El mas entendido hombre de mar veía allí en armónico conjunto cuantos aparatos han surgido de los adelantos en la navegación y en la guerra marítima: desde el torpedo destructor hasta el chaleco salvavidas; brújula, obtante, correderas, anclas, faroles de situación, bombillas, sables y hachas de abordaje, cuadernales monstruos, boyas de varios sistemas y otros cien aparatos, colocados todos con tal arte que uno se hacia la ilusión de que del piso había brotado un esbelto barco empavesado. Y para que nada se echase á faltar aparecía en el centro una preciosa cocina de buque, en la popa la hélice y á los costados dos botes de muy regulares dimensiones.

Nuestro parabien á los vecinos de la calle de Portal de mar, iniciadores de la idea, y muy en especial al capitán D. José Cالدés y el contramaestre del «Nuevo Mahonés» D. Pablo Pons, quienes junto

con algunos Sres. de la Maestranza de nuestro Arsenal de guerra, han tenido á su cargo la dirección técnica.

Una de las partes mas selectas del pasado festival ha sido, sin duda alguna, la flamenca *Retreta*; cuyos organizadores merecen el parabien general, y muy especialmente de aquellas personas, que saben lo que cuesta salir airoso en esta clase de manifestaciones cívico-militares.

Se presentó bajo el siguiente orden:

La farola del ejército, construida, según creemos, por un cabo de la guarnición, y ofrecida por el cuerpo de artillería y el Regimiento infantería de Baza.

Buen número de soldados con hachas.

Música de Baza.

La farola de la marina, coronada por una Escafandra y construida en esta maestranza y pintada por el conocido artista mahonés D. Francisco de A. Pons. Una cara representaba la carabela de Colon; otra, el acorazado Pelayo; además, los escudos de España y de Mahon, y la leyenda «Sección torpedista.»

Marineros con hachas.

Banda dirigida por D. Bartolomé Mir.

Unos doscientos jóvenes llevando hachas: interpoladas entre ellos las banderas y farolas de los casinos, de la siguiente manera, por gradación de mas moderno á mas antiguo.

Farola (figurando la torre Eiffel) del casino *La Union*, construida por varios artistas bajo la dirección de D. Juan Espí. Bandera de dicho casino.

Farola del casino *El Isleño*, pintada por D. Pedro Sintés. Bandera de dicho casino.

Farola y bandera del casino *El Consey*, llevada entre dos faroles-estrellas construidas por D. Bernardino Cardona.

Farola del casino *Circo Industrial*, con la bandera y Junta Directiva, presidiendo las comitivas de todos los casinos.

Banda dirigida por D. Esteban Bagur.

Farola del Ayuntamiento de Mahon, construida por D. Juan Espí.

Cuerpo de serenos, guardias municipales y demás dependientes con hachas.

Una Comisión especial del Ayuntamiento, presidiendo el núcleo de tanta comitiva.

El espectáculo de la *Retreta* fué grandioso deslumbrador, espléndido: en esta isla nunca se había presenciado otro acto semejante; así es que quedará grabado por mucho tiempo no solo en la memoria de los campesinos, que se creían trasportados á un verdadero mundo de maravillas, sino también en la de las personas mas cultas y aun de las habituadas á la vida de las grandes capitales, y que no han podido menos de confesar que fué una manifestación suntuosísima, bien ordenada y digna de una capital de provincia. La música militar y las dos banderas civiles rayaron á gran altura; tocando con refinada maestría y haciendo alarde de su aptitud filarmónica. Las calles profusamente iluminadas, la larga carrera atestada de un gentío inmenso, la atmósfera tranquila, el cielo despejado, como en una noche de abril, todo contribuyó á dar al conjunto un realce encantador.

Para el próximo sábado se halla anunciada una extraordinaria función en nuestro coliseo en la cual tomarán parte la Orquesta y la Sociedad coral «Orfeon Mahonés» á beneficio de los Profesores que lo componen.

Sabemos que á estas horas son muchas las localidades encargadas en contaduría y no dudamos que alcanzarán un lleno completo al cual son acreedores por los esfuerzos que gratuitamente hicieron en obsequio al mayor lucimiento de los recientes festejos.

En el día de ayer ingresó en la cárcel de este partido cierto sujeto con el fin de extinguir dos meses y un día de arresto mayor y dos días más por indemnización

á que ha sido condenado en causa sobre hurto.

Tenemos entendido que el viernes próximo se celebrará en el Teatro Principal un ensayo general al que podrán asistir y ocupar las localidades que tengan comprometidas todas las personas que hagan adquirido entrada para el concierto del día siguiente.

No descuidarse pues.

Si es verdad que Mahon ha perdido el juicio en estas últimas fiestas, hay que confesar que los vecinos de la calle de Prieto y Caules están locos de remate. Y sirven de justificación á nuestro aserto, la magnífica fiesta que anoche se celebró en dicha calle.

Iluminación espléndida; las dos banderas dirigidas por D. Estéban Bagur y D. Bartolomé Mir, haciendo las delicias de los concurrentes; los talleres del acreditado comerciante D. Francisco Terrés, convertidos en salones de baile, donde lucían su hermosura y sus galas, las preciosas pollitas de aquellos contornos y por digno remate de fiesta, la comisión de dicha calle y gran parte de sus vecinos, sin distinción de clases ni categorías, acompañando con hachas encendidas á las banderas entre los vivos á Mahon, á su Ayuntamiento, á la calle de Prieto y Caules y los aplausos de la multitud entusiasmada ante el espectáculo que á su vista se desarrollaba.

Ha sido puesto á disposición del señor Juez municipal un joven que trataba de pasar dos pesetas falsas en la compra de cierto género.

Los vecinos de la calle Nueva se proponen dar el domingo una función extraordinaria, cuyo programa es el siguiente:

- 1.º Las manzanas en el cubo.—Premio 0'10 ptas.
- 2.º La sarten bailable.—Premio 1 pta.
- 3.º Corrida de niños en sacos.—Premio 1'25.
- 4.º Gran sorpresa.—Doce bombas á reventar, dentro las cuales habrá el premio magno.—Premio 0'50 ptas.

Nota. En esta fiesta solo podrán tomar parte los niños de 10 á 15 años.

Por la noche.

Disparo de fuegos artificiales en la plaza de la Arravaleta.

La compañía de vapores correos ha figurado también dignamente en las pasadas fiestas. Aparte la brillante iluminación de la casa que ocupa el Gerente don Juan Taltavull, los vapores «Puerto Mahon» y «Nuevo Mahonés», fueron iluminados y adornados por sus respectivos capitanes D. Miguel Tudurí y D. José Cالدés con exquisito gusto.

Especialmente se distinguió el «Puerto Mahon» en la noche del viernes, ó sea en la víspera del festival, por su iluminación á la veneciana y vistosos fuegos que disparó desde el castillo de proa el Director pirotécnico Sr. Giavelly.

Con el plausible motivo de ser mañana cumpleaños de S. A. R. la Serenísima Sra. Princesa de Asturias vestirán de rigurosa gala los cuerpos de la guarnición, se izará el pabellon, nacional en los edificios públicos, se hará por la Artillería las salvas de ordenanza y tendrá lugar á las doce en el Palacio del Gobierno Militar la recepción oficial prevenida para estas solemnidades.

No fueron 459, como nos hicieron decir ayer nuestros cajistas, sino 647 los premios repartidos el domingo á los alumnos de las escuelas públicas de este distrito municipal.

La Comisaría de guerra de esta plaza anuncia por medio de edictos, la venta de varios efectos que no tienen aplicación en las Factorías militares de esta

plaza, cuyo acto tendrá lugar en aquella oficina el día 26 del actual á las diez de la mañana.

El próximo domingo, nuestro estimado amigo D. Francisco Tudurí de la Torre elevará un globo colosal como á término de las ferias y fiestas celebradas en esta ciudad.

El Sr. Tudurí se ha hecho acreedor á los plácemes de esta población pues no hay duda alguna que como iniciativa individual ha sido el que mas se ha distinguido.

En poder del cabo de serenos se encuentra un baston, una chaqueta y un sombrero de niña que se entregarán al que acredite ser su dueño.

El casino «El Recreo» dará baile en sus salones el próximo domingo después de disparados los fuegos artificiales de la calle de la Arravaleta.

Ni se arrepiente ni se enmienda. Otra vez por falta de peso ha sido multado el panadero que abastece los establecimientos municipales de Beneficencia.

Pasajeros llegados ayer de Palma á bordo del vapor correo «Menorca»:

D. Francisco Ravetlat, Antonio Gammundi, María Sanjuan, María Lladó, Dolores Martínez.—Total 5.

## Crónica marítima.

*Buques entrados.*

Día 10

De Valencia pail. «San José», pat. José Felani, con 7 trips. y arroz.

*Buques despachados.*

Día 10

Para Palma vapor «Menorca», Capitán D. Francisco Cardona, con 17 tripulantes efectos y la correspondencia.

## TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 9 5-45 t.

**Hay gran expectacion para conocer lo que acordará el Consejo de Ministros que se está celebrando. Se asegura que han ocurrido nuevos sucesos en Melilla donde se envían refuerzos.**

**Se ha reunido el Consejo de Sanidad al efecto de tomar medidas que atajen la enfermedad reinante.**

**Nuestro ministro plenipotenciario en Tanger ha recibido del Gobierno del Sultan la indemnización pecuniaria destinada á la tripulación del laúd «Nueva Angelita».**

**El Rey de Portugal ha experimentado ligera mejoría.**

**Espéranse importantes declaraciones del Sr. Sagasta en su escursión á Andalucía que promete ser una constante ovacion para el jefe del partido liberal.**

**Los centinelas españoles hirieron á tres oficiales de la guarnición de Gibraltar.**

Madrid 10 10-15 m.

**Segun La Gaceta ayer ocurrieron 40 invasiones y 22 defunciones del cólera.**

**Reina completa tranquilidad en Melilla.**

**La emperatriz de Austria ha llegado á Portugal.**

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

# SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
S. José, frente al Fielato

## Alcaldía de Mahon

### Instrucción pública

Habiendo acordado este ayuntamiento en sesión del día 19 del actual provser en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad diez plazas de alumnos libres de derechos de matrícula que dicha Corporación destina anualmente á los niños pobres que sobresalgan en el exámen que se practicará al efecto, se hace saber al público para que los aspirantes á dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporación municipal hasta el día 13 del próximo mes de Setiembre, advirtiéndose que las materias sobre que versará el referido exámen serán las mismas que se exigen para el ingreso en el citado establecimiento. Mahon 22 de Agosto de 1890.—P. O., P. R. Pons.

## LOTERIA NACIONAL

Administración de loterías de 1.ª clase

Núm. 2

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Septiembre de 1890.

### Prospecto

Ha de constar de 80.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas, y distribuyéndose 1.095.000 pesetas en 1.530 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 de . . . . .	140.000
1 de . . . . .	70.000
1 de . . . . .	35.000
1 de . . . . .	15.000
23 de 3.000 . . . . .	69.000
1.200 de 500 . . . . .	600.000
99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 70.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 35.000 pesetas	49.500
2 aprox. de 4.000 ptas cada una para los números anterior y posterior al del premio mayor	8.000
2 id. de 3.000 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º	6.000
2 id. de 1.750 id., para los números anterior y posterior al del premio 3.º	3.500
1.530	1.095.000

Mahon 10 Setiembre 1890.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

## Gran baratura

### Zapatería La Aurora

7, Prieto y Caules, 7

Grande surtido de calzado para caballeros á precios baratísimos.

Botines cosidos con media suela claveteada á 7 pesetas.  
Id. clavados id. id. á 6'50 id.  
Id. id. sin media suela á 6 id.  
Zapatos para señora con pala charol cornelio á 5 id.  
Id. id. id. piel lisa á 4'50 id.  
Id. id. id. cuadrado á 4 id.  
Zapatillas alfombra y de otras clases á 3 id.  
Zapatitos niño á 1 id.  
En fin, por no cansar todo es baratísimo.  
¡Acudid y os convenceréis de la solidez elegancia y baratura!

7, PRIETO Y CAULES, 7

## VINO BLANCO

á 4 pesetas los 6 litros

CALLE HANNOVER, N.º 8

## PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Recomendados por la Real Academia de Medicina DE VIVAS PEREZ Recetados por verdaderas eminencias de España y Ultramar

Adoptados en los hospitales y la marina, porque curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día, toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tifus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con erupciones fétidas. Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, como nuestros

INALTERABLES Y MARAVILLOSOS

## SALICILATOS de bismuto y cerio

que se venden en todas las farmacias de las provincias y pueblos de España, Ultramar y América del Sur.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.—Exigir la rúbrica y marca de garantía

### PRECIOS:

EN TODA ESPAÑA, CAJA GRANDE, 3'50 PESETAS; PEQUEÑA, 2 PESETAS

DEPÓSITO GENERAL:

En Almería: FARMACIA VIVAS Y PEREZ

quien los remite á todas partes enviando 75 céntimos más para certificado.

POR MAYOR.—Madrid: Melchor García, Sociedad Ibero-Universal y José Hernandez.—Barcelona: Sociedad Farmacéutica, é hijos de J. Vidal y Rivas.—Habana: Lobé y Torralbas, Farmacia y droguería de José Sarrá.—Puerto-Rico: Fidel Guillemety.—Mayagüez: Guillermo Mulet.

AL POR MENOR

EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR

**Subasta** El día catorce del próximo Setiembre se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio denominado Binalalás del término de Mercadal.

El acto tendrá lugar á las 11 de la mañana del citado día, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila, quien enterará de los títulos y condiciones para la venta.

## Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## La Catalana

COMPañIA DE SEGUROS

contra incendios y explosiones de gas

á prima fija

UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA.

Capital social 20.000.000 de reales.

Subdirector en la isla de Menorca don Pascual José Hernandez.

## LA PALMA

Confitería de la Real Casa

Premiada con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona

En dicho establecimiento se acaban de recibir un gran surtido de Galletitas entre ellas las de última novedad

¡GALLETITAS PERAL!

al baratísimo precio de 60 céntimos de peseta (24 céntimos de escudo) la libra de 400 gramos.

CHOCOLATES Y CAFÉS

de las principales fábricas de España y extranjeras.

Pescados en escabeche, carnes y toda clase de conservas, vinos y licores.

Azúcares refinados

propios para la fabricación de almíbares, conservas y toda clase de dulces.

Y mil otros artículos á precios sumamente económicos se encontrarán en la

CONFITERIA LA PALMA

13, Hannover, 13

## ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

**Para vender** Lo están cinco solares calle de la Iglesia en orillas del mar, en Villacarlos y tres id. en la calle de Buena vista. Informes, calle del Puerto n.º 3 en el mismo pueblo.

**Se venden** varios objetos propios para tienda en la calle de los Frailes n.º 12, por un precio sumamente módico.

**Sardina superior** para pescar. Se encontrará en casa de Antonio Fedelich, calle de Hannover núm. 6.

**Piano nuevo** PARA VENDER. Lo está uno de excelentes condiciones y á un precio muy modesto. En esta imprenta informarán.

**Casa para alquilar** Calle de Prieto y Caules 64. Informes Frailes 36.

**Para vender** Lo está una casa con huerto grande, calle del Matadero n.º 2.—Villa-Carlos.  
Para informes calle Cala Fons n.º 15.

**Se venden** unos armarios y un mostrador. Calle del Castillo n.º 1.

# Á 0'50 PESETAS UNA

Fotografías sacadas en los días 6, 7 y 8 de los siguientes puntos:

Calles Arravaleta, Nueva, Arraval, Isabel II, Sol, Portal de Mar, Horno, Hannover, San Roque, Moreras, Bastion, Infanta, Anuncivay, San Fernando, Cifuentes, Castillo, Gracia, Rector, San Jorge, Frailes, Cos de Gracia, Plaza de la Constitución, Arravaleta, Príncipe, Carmen, Cuesta Deyá, Casino Isleño, Cucaña botolón etc., etc.

Véndense en la Plaza de la Miranda número 4